

# 一抹“志愿红”，红透星光岛

灵山卫街道星光岛社区创新党建引领志愿服务模式，满足居民多样化需求

□本报记者 祁璟  
本报通讯员 王贵珍

今年以来，灵山卫街道星光岛社区以居民需求为导向，探索形成了“组织引领、党员带头、居民响应”的基层志愿服务模式，不断提升基层治理效能，打通服务群众的“最后一公里”，增进居民的获得感和幸福感。

▶ 星光岛社区召开岛主议事会，听取居民意见建议。



## 党建引领 构建志愿服务“星模式”

星光岛社区紧密结合社区实际情况，创新建立党建引领志愿服务模式，将党的组织优势转化为治理效能，让“志愿红”成为基层治理最温暖的底色，党组织成为链接居民、整合资源、推动志愿服务的核心力量。

星光岛社区联合多个社会组织 and 单位，组建了一支由145名社区党员及志愿者组成的志愿服务队伍，根据实际需求，为居民提供心理咨询、环境保护、医疗保障、便民服务等。同时，进一步完善党建引领服务机

制，通过建立“社区-志愿服务站-志愿者工作小组”三级联动工作机制，有效提升了志愿服务的规范性和持续性。

星光岛社区党委依托社区微信公众号、业主群、宣传栏、社区星光影播厅视频号、岛主议事会、岛情直通车等多种形式，实现“线上+线下”齐发力，广泛发动居民参与到社区志愿服务中，形成了“党带群、群促党”的良性互动。同时，定期收集居民意见，了解居民需求，并以此为基础，设计和实施“友好相伴 童创未来”、邂

逅星光岛、星光艺术团歌舞培训演出以及星光社群主理人领办项目等特色志愿服务项目。

星光岛社区制定了新的激励体系，不仅对新加入的志愿者进行“岗前培训”，还建立了完善的总结与表彰体系。每半年进行一次志愿服务总结大会，评选出“优秀志愿者”和“服务明星”，纳入“星光岛社区优秀志愿者名册”。这些举措不仅是社区对优秀志愿者的肯定，更是一种精神的鼓励，激励更多社区居民积极参与到志愿服务中来。

## 温情社区 当好服务群众“排头兵”

为更好满足辖区居民多层次、多样化的需求，星光岛社区秉持“为老年人提供生活帮助、为青少年进行兴趣辅导、为就业人群构建自我提升平台、为所有居民安排文化活动”的理念，持续优化服务举措，创新服务方式，做实做细“全年龄阶段”志愿服务，切实提高辖区居民的获得感、幸福感和满意度。

针对社区老年人较多的情况，星光岛社区党委发起了“温暖到家”行动。志愿者们通过上门走访，详细了解老人的身体状况和生活需求，并为老人们提供打扫卫生、代购生活用品、陪伴聊天等服务，让老人感受到

温暖与关怀。为了满足辖区居民不断提升自我、丰富文化生活的需求，星光岛社区党委发起“技能提升与文化活动”志愿服务项目，利用现有资源，组织开展AI人工智能讲座、职业规划、心理健康等20余场培训课程。同时，星光岛社区还不断创新活动载体，不定期组织开展大合唱、书画展、舞蹈班等形式多样的居民文化活动，让居民在繁忙的生活中找到乐趣、放松心情，提高生活质量。

此外，为推动辖区青少年和儿童的全面发展，星光岛社区党委联合星光治理合伙人开展了多种形式的

课外辅导和兴趣活动。党员教师和有特长的志愿者发挥专业优势开设了免费的考前辅导和81门夜校课程。社区还组织开展了“暑期安全教育”“反校园欺凌”等专题讲座，增强辖区青少年和儿童的安全意识和法治观念，为他们的健康成长保驾护航。

同时，为解决暑期家长“看护难”的问题，星光岛社区推出了儿童公益暑假托管服务，为孩子们提供全程陪护和指导服务，让孩子们在体验科学实验、科普讲座、体育锻炼等多彩课程的同时，度过一个安全快乐的暑假。

## 居民自治 激活志愿服务“新引擎”

为了提升志愿者的责任感和归属感，让他们成为社区治理的重要力量，实现从“服务者”到“参与者”的转变，星光岛社区通过选拔优秀志愿者成为社区议事会的居民代表，参与社区重大事项的讨论与决策，使志愿者的心声能够反映到社区治理中。

星光岛社区还鼓励和支持志愿者成立或加入各类居民自治小组，自主策划和实施志愿服务项目，培养团队协作精神和项目管理能力，

提升志愿者的综合素养。

此外，星光岛社区多措并举，通过设置志愿者积分制度，建立了包括志愿者注册、培训、实践、表彰等多环节在内的志愿者成长体系。志愿者根据服务时长和服务质量的累积，以积分兑换社区提供的奖励或星光治理合伙人的服务，如免费体检、夜校课程学习券等。这样的积分制度不仅激发了志愿者的参与热情，还增加了志愿者的荣誉感和获得感。通过一系列举措，星光岛社区成功打造了

一个从入门到精通、从个体到集体、从学习到实践的志愿者成长链条，促进了志愿者个人能力的全面提升，也为社区志愿服务的长期发展奠定了坚实基础，进一步增强了社区的凝聚力和向心力。

以党建引领社区志愿服务，不仅是服务居民的中心环节，也是增强社区凝聚力、促进社会和谐的重要途径。下一步，星光岛社区将不断创新和完善志愿服务体系，推进社区治理和服务水平实现新的提升。

## 六汪镇

### 开展专项督查 杜绝溺水事故

□记者 梁玉鹏 报道

本报讯 为有效防止溺水事故发生，近日，六汪镇成立联合督导组开展防溺水工作专项督查行动。

活动中，督查组通过现场询问、检查档案和实地查看等方式，对4个村8个水域风险点的防溺水宣传横幅悬挂情况、警示标语设置情况、水域硬隔离安装情况、救援物资储备情况等进行检查。针对检查中发现的隐患问题，建立工作台账并责令限时整改。同时，督查组要求各村落实好属地管理责任，加强重点时段、重点水域的巡查看管力度，从源头上防范化解风险隐患，全方位构筑横向到边、纵向到底的安全防护网，坚决防范和遏制溺水事故发生。

截至目前，六汪镇累计开展常态化防溺水督查10次，发现、整改隐患30余处。

## 长江路街道

### 慈善一日捐 真情暖人心

□记者 刘宏超  
通讯员 李春霖 报道

本报讯 日前，长江路街道组织开展“慈善一日捐”活动。

活动现场，街道党政领导班子成员率先垂范、带头捐款，广大干部职工积极响应，踊跃参与捐款，以实际行动履行社会责任，传递慈善力量。本次活动共有931人参与，募集善款84740元，将全部用于开展“助老、恤孤、扶残、助学、济困”等各项慈善救助项目。

今年上半年，长江路街道共发放低保、特困、临时救助、慈善救助等救助金101万元，建设7处养老服务站（驿站）。接下来，街道将继续广泛动员社会各界力量，积极开展“慈善一日捐”活动，助力新区慈善事业高质量发展。

## 红石崖街道

### 社区公益托管 丰富暑期生活

□记者 仪博文 报道

本报讯 近日，红石崖街道红柳河路社区暑期公益托管班第二期在郝家股份经济合作社正式开课。参与暑期社会实践的大学生志愿者为托管学生提供课业辅导、书法指导、美术手工等特色课程服务，进一步丰富孩子们的暑期生活。截至目前，此次公益托管服务已招收学生35名。

下一步，红柳河路社区将立足关心关怀未成年人成长，继续开展暑期公益托管行动，在做好“托”和“管”的同时，为孩子们提供更加丰富多彩的特色课程，努力打造让社会满意、家长放心、孩子受益的公益暑托班，让孩子们度过一个安全、快乐、有意义的假期。

